

# 国会山骚乱最终报告 暴露美国党争真相

□记者 孙丁

美国国会众议院国会山骚乱调查委员会日前公布最终调查报告,解释对前总统特朗普的指控。

美国专家和媒体认为,虽然该委员会为自己的调查画上句号,但民主、共和两党围绕国会山骚乱的政治纷争远没有结束,接下来党争或愈演愈烈。

## 调查收尾

众议院国会山骚乱调查委员会22日晚公布一份845页的最终调查报告,呈现了该委员会成立以来的调查工作以及17项具体发现,称其掌握证据得出“一个压倒性且直截了当的结论”,即国会山骚乱发生的核心原因就是特朗普。委员会主席、民主党人本尼·汤普森认为,特朗普为推翻2020年美国大选选举结果以及阻止权力交接设计和推动了“多步骤努力”。

除了解释针对特朗普等人的指控并详细列出论据,最终调查报告还提出11项建议,包括改革美国联邦《选举计数法》、加强应对美国暴力极端主义、引用美国宪法第14修正案禁止特朗普担任公职等。

该委员会本周早些时候公布和批准4项针对特朗普的刑事转介,指控他妨碍官方程序、密谋欺诈联邦政

府、串谋做虚假陈述以及煽动或协助叛乱。

美国巴尔的摩大学法学院院长罗纳德·魏希强调,是否对特朗普提起刑事起诉取决于美国司法部,不受刑事转介影响。司法部正在进行两项涉及特朗普的刑事调查,其中一项围绕国会山骚乱,另一项与特朗普涉嫌处理机密文件不当有关。

特朗普11月正式宣布他将再次竞选美国总统。本月23日,他在社交媒体上发布一段讲话视频,炮轰众议院国会山骚乱调查委员会及其最终调查报告,称2021年1月6日发生的国会山骚乱不是一场叛乱,而是一场不幸失控的抗议。此外,特朗普称,针对他的指控是站不住脚和受政治驱使的。他还继续主张2020年美国大选选举是被操纵的。

## “国家耻辱”

2020年,美国在政治极化、新冠疫情、反种族主义浪潮以及经济萎缩中迎来四年一度的总统选举。当年11月7日,多家美国主流媒体根据测算统计报道,时任民主党总统候选人拜登将获胜,拜登随后宣布胜利。特朗普则拒绝承认败选,并反复宣称选举存在大规模舞弊。

2021年1月6日,大批特朗普支持者在首都华盛顿举行集会,其中一部分人当天下午集体前往国会山,暴力突破安保系统,闯入象征美国政治权力的国会大厦,参众两院联席认证2020年美国大选结果的进程被迫中断,主持会议的美国时任副总统彭斯和数百名议员惊慌撤离。这一事件震惊全美及国际社会。

这场骚乱是美国国会200多年来遭受的最严重袭击,直接造成5人死

亡、约140名警察受伤以及国会大厦财物损失。美国《华尔街日报》今年一篇社论将该事件形容为美国的“国家耻辱”。

2021年6月30日,由民主党掌控的美国国会众议院通过投票表决决定成立国会山骚乱调查委员会。该委员会成员由众议院议长佩洛西任命,包括7名民主党籍众议员和2名共和党籍众议员。18个月以来,该委员会与上千名证人谈话,搜集上百万页材料,并在过去数月举行了10场公开听证会。

在特朗普政治同僚以及支持者眼中,由民主党人主导的国会山骚乱调查不过是针对他的又一场“政治迫害”。众议院几名共和党人日前发布一份“对冲”报告,指责民主党玩弄政治,忽视国会山骚乱背后的安保失败,称佩洛西难辞其咎。

## 党争不止

在今年中期选举中,民主党失去国会众议院多数党地位,众议院控制权将转到共和党手中。寻求在下届国会担任众议院院长的共和党人凯文·麦卡锡本月初表示,共和党控制该院后,将对国会山骚乱调查委员会的工作进行审查。这意味着,围绕国会山骚乱调查的党派纷争以及华盛顿政治内耗仍将继续。

美国司法部两项涉及特朗普的刑事调查正在由一名特别检察官牵头进行。司法部长梅里克·加兰此前表示,鉴于特朗普已宣布再次竞选美国总统等情况,任命特别检察官负责相关调查符合公众利益。加兰还说,特别检察官将获得快速且充分展开工作的资源,调查不会因为特别检察官的出现而被拖延。

美国历史上从未有前总统被刑事

起诉。美国前联邦检察官雷纳托·马里奥蒂认为,特朗普有被美国司法部刑事起诉的可能性,但按照美国宪法,被起诉甚至是被定罪也不妨碍他竞选美国总统。彭博社分析文章认为,特朗普很可能利用这些法律问题宣传自己被拜登政府“不公平对待”的形象,煽动支持者的不满和愤怒。

随着民主、共和两党分控国会参众两院的“分裂”国会即将到来,以及2024年大选日益临近,美国围绕国会山骚乱的争论恐更加极化和撕裂。拜登在今年圣诞节讲话中坦言,美国政治变得如此愤怒、如此刻薄、如此具有党派性,“太多时候,我们视对方为敌人而不是邻居,视对方为民主党人或共和党人而不是同胞,我们变得太分裂了”。

新华社华盛顿12月24日电

## 冬季风暴在美国造成至少23人死亡

新华社华盛顿12月24日电 据美国全国广播公司新闻台报道,截至24日,一场给美国大片地区带来显著降温以及恶劣雨雪天气的冬季风暴已造成至少23人死亡。

据报道,截至24日,密歇根、纽约、科罗拉多、俄亥俄、肯塔基、密苏里、田纳西等州均有与此次冬季风暴相关的死亡报告。其中,俄亥俄州一段高速公路23日发生至少46辆车连环相撞事件,造成4人死亡、多人受伤。

美国气象部门24日通报说,风暴中心已经北上进入加拿大境内,但大风、低温和暴雪仍继续侵袭五

大湖地区。在纽约州布法罗市,降雪超过60厘米。

恶劣天气还给美国家庭过圣诞节带来不便。据一个监测美国停电情况的网站统计,截至24日晚,美国东部超过20万用户断电,其中11.6万户位于东北角的缅因州。此外,一个航班信息追踪网站的统计数据显示,24日已有超过3300架次美国国内和国际航班被取消,另有近7500架次航班延误。

美国总统拜登此前要求白宫团队做好帮助地方抗灾的准备,同时呼吁民众严肃对待这场冬季风暴。

记者 孙丁

## 日本多地连降大雪 致约百人死伤

据新华社北京12月25日电 受冬季气压分布和冷空气持续影响,日本17日以来多地连降大雪,局地积雪厚度超过1.6米。政府部门数据显示,截至25日9时,大雪已造成14人死亡、80余人受伤。部分地区出现通信故障,数以万计家庭停电,多条铁路停运,多个航班延误。

据日本广播协会25日报道,从北部的北海道到南部的九州,大雪已从22日持续至24日,主要集中在山区。气象部门官员说,预计恶劣天气将在26日得到缓解。其间,山区仍会出现间歇性大雪。

日本上月中旬以来陆续出现降雪,部分地区,特别是日本海沿岸山区,积雪量是往年平均水平三倍多。截至25日12时,山形县大藏村积雪

厚度达1.67米,北海道部分地区积雪厚度达1.53米。

气象部门官员预计,日本部分地区25日将出现强风,北海道至九州附近海域将出现大浪。他们提醒民众注意交通状况,当心雪崩、巨浪、停电等情况发生。

日本消防厅数据显示,截至25日9时,大雪已导致14人死亡、34人重伤、53人轻伤。

因无法及时除雪,北海道25日部分铁路暂停运行,近60列列车停运,部分线路预计最早27日才能恢复运行。多条公路关闭部分路段,名古屋高速公路全线禁行。各地高速公路运营商呼吁驾驶员降低车速、为汽车安装防滑链等。

王鑫方



这是12月24日晚在阿尔巴尼亚首都地拉那拍摄的彩灯。新华社记者张立云摄

## 今年前10个月俄罗斯非原料及非能源产品出口下降1.5%

新华社莫斯科12月24日电 俄罗斯副总理兼工业和贸易部长曼图罗夫24日说,今年前10个月俄罗斯非原料、非能源产品出口同比下降1.5%。

据俄政府网站报道,曼图罗夫表示,俄政府重建物流供应链,寻找新的合作关系,调整结算方式,有效阻止了非原料、非能源产品出口大幅下降。

曼图罗夫同时表示,在进口方面,俄政府采取配套支持措施,为优先进口产品采购提供优惠贷款,促进食品、电子产品等进口。

俄罗斯政府网站24日发布消息说,俄总理米舒斯京日前签署命令,将为优先进口产品采购提供优惠贷款的特别计划延长至2023年10月30日,产品清单包括食品、医药产品、车辆、建筑材料、各类机床、农业机械和电子产品等。

据俄罗斯出口中心公布的数据,2021年前10个月俄非原料、非能源产品出口额为1530亿美元,比2020年同期增长40%。

记者 刘恺